

# 扶贫产业农产品变成了抢手商品，3小时卖了近30万元 三亚扶贫年货大集开市

本报三亚1月22日电（记者袁宇）吉阳区罗蓬村新鲜上市的线椒3元/斤、天涯区纯野生粉蕉5元/斤、崖州区绿皮土鸡蛋3元/个、育才生态区会飞的山鸡70元/只……今天上午9时，三亚扶贫年货大集在三亚鸿港市场开市，汇集了百余种绿色生态扶贫农产品，这也是三亚首家扶贫农产品专业销售点。截至今天12时，扶贫年货大集交易额达到29.5万元，在这个展销平台上，扶贫产业农产品变成了抢手商品，畅通了贫困群众致富之路。扶贫年货大集将持续至1月26日。

三亚现有巩固提升户1053户4678人，分布在26个村委会150个村小组。为了带动贫困群众持续增收，三亚致力于拓宽扶贫农产品销售途径，推动扶贫产业茁壮成长。

在扶贫年货大集上，三亚市天涯区台楼村巩固提升户黄德强带来的原生态山鸡成了“抢手货”。“不到一个小时，56只山鸡全部卖完了，收入近9000元。”天涯区政府有关负责人说，

**把消费力带下乡助脱贫  
海口云龙镇  
农产品受捧**

本报海口1月22日讯（记者叶媛媛）眼下正是大家忙着抢购年货的时节，今天上午，海口市琼山区云龙镇政府就趁着良机，为该镇贫困户组织了一次“手牵手心连心·云龙扶贫寄乡情”活动，通过引入人气，把消费力带下乡，助推贫困户脱贫。

“农家鸡味道就是好！以前是因为自家没有养，过年总是吃不到正宗农家鸡……”今天一大早，海口市民黄先生就和主办方一同赶到了云龙镇，在尝到农家鸡后他竖起大拇指连连称赞。临近春节，云龙镇帮扶户的鸡、鸭、鹅、羊及其他镇内农特产品均上市，为了帮助精准扶贫对象解决种养农产品销售困难的问题，云龙镇主动联系海口市青年创业就业促进会，发动广大城乡青年，通过引导消费下乡，助力脱贫。

当天共有10户帮扶户参与了此次活动，记者在现场看到，不到半小时，帮扶户养的鹅、鸭、鸡、羊等被抢购一空，还有很多市民下好了订单，希望能在年前收到货。“这个活动真是好，不用跑远就能把东西卖掉，以后都不愁销路啦！”现场一名贫困户乐呵呵地告诉记者，多名参与活动的市民还主动加他为微信好友，方便以后订购。

据悉，本次活动主题是“献爱心下乡购物选优品，争脱贫销售增收树信心”，活动以集体下乡走访云龙镇，参观扶贫对象种养殖点，品尝试吃后集中购买扶贫产品的形式开展，约有100位城乡青年参与了本次活动。

云龙镇相关负责人表示，今后该镇还将搭建更多销售平台，以互联网+扶贫形式，把人气引到云龙，调动贫困户发展生产的积极性，让贫困户和农民得到实实在在的实惠。



1月22日，市民们在三亚扶贫年货大集市上选购特色农产品。  
本报记者 武威 摄

## H 访民心 送温暖 省委政策研究室等单位到东方市旧村开展“双节”送温暖活动 **慰问送到家门口 浓浓关怀显真情**

■ 本报记者 陈蔚林 实习生 陈卓斌

展“双节”送温暖活动，把党和政府的关怀送到了贫困群众的心坎上。

旧村驻村第一书记吴清盛介绍，从去年8月至今，省委政策研究室、省武警总队、海南省湖北商会在东方市东河镇旧村联合举办主题为“向贫困宣战”的春节联欢活动，来自湖北商会、省文联文艺轻骑队的20多名艺术家为旧村群众献上了歌舞、相声等精彩演出。

活动现场热闹非凡，台上演员们倾情演绎，台下画家、书法家们挥毫泼墨，作画写联送祝福，摄影家按下快门，记录下一张张欢乐的笑容。

2016年12月29日，省扶贫开发领导小组会议召开后，短短半个月时间，省委政策研究室、省武警总队、海南省湖北商会先后4次深入旧村看望慰问困难群众，整合资金约33万元，开



1月21日，东方市东河镇旧村的广场上不时传来村民们的欢笑声。  
本报记者 王凯 摄

## 省发改委赴白沙开展慰问 **注重扶志扶智 全方位帮扶助脱贫**

本报牙叉1月22日电（记者邵长春 通讯员刘晓华 实习生卢子盈）

春节期间，近日省发改委慰问组来到对口帮扶贫困点高峰村，开展入户帮扶暨春节慰问活动。

高峰村位于南渡江源头上游、生态核心区，总人口468人，属典型的贫困村，基础设施建设非常滞后，甚至手机信号都没有，且交通不便。

当天的扶贫慰问活动中，慰问组

实地查看了水毁桥体，上门走访贫困家庭，并召开座谈会，了解村民还有什么急需解决的困难；晚上返回白沙县城后，又根据实地发现的新问题，连夜开会对原扶贫方案进行再补充再细化再落实，进一步明确从道路、通讯、供电、危房改造、村容村貌整治、公共服务设施、产业扶贫等多个方面来对高

峰村进行全方位的帮扶。

省发改委负责人说，扶贫攻坚，不仅是给钱给物修设施，还要注重扶志扶智，要引导村民树立劳动光荣、靠双手脱贫致富的观念；要说服家长穷什么都不能穷教育，村里每个孩子都不能辍学，有困难省发改委将全面帮助协调解决。

## 第20期脱贫致富 电视夜校今晚播出 新版块“田间小课堂”与观众见面

本报海口1月22日讯（记者陈蔚林 实习生陈卓斌）1月23日晚上8时，第20期海南省脱贫致富电视夜校将在海南广播电视台综合频道播出。

这一期的电视夜校将课堂从演播室搬到了田间地头，从讲政策讲措施，变成了讲方法讲技术。为了乡亲们能够更系统的学习科学种植养殖知识，电视夜校专门开辟了一个新的版块——田间小课堂，帮助乡亲们更直观地学习专业的技术知识。

电视夜校播出的同时，海南省“961017”脱贫致富服务热线也一同开放，节目还会继续公布最新最热门的脱贫致富信息。

电视夜校还将于当晚8时30分在三沙卫视播出。观众也可登陆海南网络广播电视台收看。

**东方市老马村贫困户喜领分红  
72户共领12.76万元**

本报八所1月22日电（记者罗安明 通讯员符才丽）今天上午，东方市大田镇老马村举行贫困户年终分红仪式，全村72户贫困户按照每个贫困人口400元的标准，共计领走分红金12.76万元。

去年8月，各帮扶单位总投资384万元，按照“公司+合作社+贫困户”的模式，帮扶村中72户贫困户养殖黑山羊。经过5个月的精心养殖，当初投放的319只母羊，陆续产下141只小羊崽。合作社通过卖羊崽、卖羊粪等渠道，获得经营收入21万余元。合作社决定，按每个贫困人口400元的标准进行首次分红，在合作社上班的贫困户，按平时工作量发放生活费补助。

“我们养的小羊崽3月才进入集中出售时期，今后还会有分红。”老马村驻村第一书记曾剑锋介绍，这次共给贫困户分红12.76万元，给在合作社上班的贫困户发放工资、生活费补助共4万多元。

大田镇党委书记李海红告诉记者，老马村的72户贫困户已经成功脱贫。2017年，该合作社的黑山羊养殖项目将惠及更多的村民，不管是贫困户，村民都可以买种羊放到合作社集中养殖，享受分红。

**成立豪猪养殖合作社  
琼中牙代村贫困户抱团脱贫**

本报营根1月22日电（记者郭畅）近日，琼中黎族苗族自治县上安乡南万村牙代村小组7户贫困户通过“自筹一点、帮扶一点、贷款一点”的方式，成立豪猪养殖专业合作社，购入种猪120头，新建猪舍100平方米，并正筹备建设新一期猪舍，计划再吸纳30户贫困户入社发展。

“去年散养了几头豪猪，缺资金，规模难扩大。”牙代村贫困户朱兴进说，在南万村党支部第一书记王骥的劝说下，他决定抱团发展。

在王骥的协助下，朱兴进和村民们成立合作社，向农信社贷款17万元，每家自筹2万元，再加上省级帮扶单位扶持的4万元栏舍建设资金，短短1个月，合作社就走向规模化发展之路。

“豪猪养殖成本低，收益可观。”朱兴进说。据悉，近几年来，发展特种养殖成了村民热门致富路，一头豪猪平均年产3胎，每头市场价格在2500元左右，2017年，预计豪猪合作社能给贫困户带来30万元以上的纯收入。

## 专题

主编：符王润 美编：杨薇

# 啥样的烟花爆竹安全放心？ 省安监局：认准许可证和“身份证”

春节将至，烟花爆竹生产、经营、运输、燃放进入旺季，我省各级安监部门正在开展声势浩大的以“打非治违”为主题的烟花爆竹专项检查整治行动。

**群众怎么参与到烟花爆竹“打非”工作呢？**

虽然烟花爆竹的生产听起来离大家很远，但是逢年过节，放鞭炮、烟花依然是各地民俗，离我们每个人也很近。安监局建议，首先，大家要认识到非法生产、经营、运输、储存烟花爆竹行为的危害性。这种行为害人

害己，一旦发生事故，不仅自己家破人亡，还会殃及邻里。因此，每个人都要从我做起，不组织、不参与非法生产、经营、运输、储存烟花爆竹行为。

其次，希望大家本着对自己负责、对亲友邻里负责、对社会负责的态度，积极向地方政府、公安机关、安全监管部门举报身边非法生产、经营、运输、储存烟花爆竹的线索。

“打非”举报奖励资金，您的善举还将得到政府的经济奖励，政府也会替您保密。

第三，对烟花爆竹生产、经营企业的违法犯规行为，鼓励企业从业人员和周围群众积极举报。欢迎大家与安全监管部门一道，为消除事故隐患贡献自己的力量。

**怎样才能买到安全质量有保障的烟花爆竹？**

安监局指出，购买烟花爆竹，要到悬挂有《烟花爆竹经营（零售）许可证》的烟花爆竹零售点。没有许

可证的零售点，都是非法经营者。他们销售的产品，往往是一些超标违禁的不合格、不安全产品。买到家中就是个不知何时会伤人的“炸弹”，燃放时也不能确保安全。一旦出现人身伤害事故，本来喜庆的节日就会变成家庭悲剧。

零售环节是群众与烟花爆竹接触的环节。安监局提醒大家，在购买烟花爆竹时，还要留意零售场所的安全条件。《烟花爆竹经营（零售）许可证》都载明了每个零售点的核定存量，超量存放不能保证安全。广大群众如果遇到这样的零售场所，不仅要出于对自身安全的保护

迅速远离，还应积极举报，协助执法部门取缔连片经营，纠正超量储存。

**超标违禁不合格产品，群众应该怎么去识别？**

国家安全监管总局和公安部共同实施了烟花爆竹产品流向信息化管理，并会同国家质检总局等单位将有关要求纳入烟花爆竹产品质量安全方面的国家标准。所有符合标准的个人燃放类烟花爆竹，其产品运输包装也就是整箱烟花爆竹的纸箱上，都应该张贴流向登记标签。海南等地区在零售产品包装上也张

贴了流向登记标签。也就是说，每箱烟花爆竹上都应有一个标签，作为烟花爆竹“身份证”。整箱包装上有这个“身份证”的烟花爆竹才是合格的。

**非法生产、经营烟花爆竹举报电话12350  
非法运输、储存和燃放烟花爆竹举报电话110  
举报违规燃放烟花爆竹，人有责**

安全生产监督管理局宣